

“一带一路”国际馆人气高涨，中外企业找到合作商机 比手画脚“侃价” 你情我愿“牵手”

本报海口12月13日讯（记者周晓梦）巴基斯坦的地毯、韩国的铁壶、马拉维沙漠的热情果品……在冬交会的“一带一路”国际馆，走入不同的展区展馆中，跨几步就能“出国”。19届办会积蓄的人气和能量，使得冬交会越来越具有“国际范儿”。据了解，冬交会第二天，“一带一路”国际馆的现场订单总额达5亿元，表现不俗。

市民：体验和老外砍价

“这一盒 thirty 卖不卖？”樊女士看中了一款加纳乳木果油，正在讨价还价。但她的话音很快就被周围

的询问声、促销声和具有异域风情的音乐吞没，她只好一边重复报价一边竖起三根手指，充分利用肢体语言来表达。

“这个是很好的油，太少了。”销售乳木果油的 Salim 接了“招”，用不流利的普通话回答。这位来自加纳的商人，除了出售乳木果油外，还带来了一批非洲手鼓、皮具等产品。

“便宜点，我买3盒。”两人比手画脚沟通了一番后，樊女士简单干脆，又报出了新一轮的价格。不到十分钟，这单生意就做成了。樊女士说，买外国产品、和外商讨价还价，让她觉得冬交会既“高大上”又接地气。

参展外商：卖商品找商机

“今年是第二次来参加，冬交会是大会，平台好。”出售手工毯的伊朗客商 Markisol 说，去年参会的成交额不算高，但他们看中的是产品宣传，想要借助冬交会卖产品、找合作伙伴。

据了解，随着冬交会的国际影响力扩大，不少国外企业也踊跃报名参展。本届冬交会有日本、新加坡、美国、韩国等近30个国家和地区的企业和客商参展，这些远道而来的外商携带各自国家和地区的现代农业产品、手工艺品等亮相展馆，同台竞技。

采访中，有参加过数届冬交会的外国客商表示，虽然参展的费用成本逐年在变化，但参展队伍也在壮大，顾客也来得更多，对他们而言会有更多可挖掘的潜力。

“其实，我们有很多朋友来海南寻找机会。”Markisol 说，海南的气候条件很宜人，厚实的手工毯可能在海南还没形成消费需求，他们也在思考如何结合海南特色，销售其他特色产品，拓宽市场。

据了解，由省贸促会负责的“一带一路”国际展区，今年参展国家和企业比去年增加30%以上，多个国家和地区参展企业共计500多家，客商800多人。

本土企业：牵手外商走出去

大门敞开，高兴的不止是远道而来的客人，“东道主”同样是喜笑颜开。

昨天一开展，南国食品的展区就迎来了来自俄罗斯的客商，他们在品尝了南国产品后，对南国炭烧咖啡十分满意，当场表示要与南国食品合作。

“南国食品会好好利用冬交会这个国际性平台，展示和推广南国品牌，把产品卖到越来越多的国家，把海南本土企业推出去。”南国食品实业有限公司总经理徐国华说。

订单 琼海：冬交会上签单 客商猪场看货

本报嘉积12月13日电（记者刘梦晓）“我们养的五脚猪从出生到上市，足足经过14个月的饲养，肯定能保证味道好销路好！”今天，在琼海市塔洋镇养猪农户王春的养猪场里，王春向前来参观猪的冬交会客商陈锐热情地介绍着。就在昨天，也就是冬交会首日，陈锐看上了王春饲养的五脚猪，一次性签订了5000头的购销合同，合同金额880万元。

说起为什么选择王春家的五脚猪，陈锐坦言他最看重的是品质。王春饲养的五脚猪仅有60斤重，猪肉具有低脂肪、高营养的特点，口味醇厚且韧性足。“为了保证五脚猪的品质，小猪断奶后都要进行散养。”王春说，现在猪场里有近一百亩的林地，是五脚猪的活动场所。其次，五脚猪品质的秘密，还在于其饲料的配比。2013年，大学学习畜牧专业的王春回到家乡塔洋镇，租了几十亩地开始养猪。经过多年探索，她找到了五脚猪“最佳食谱”——王草搭配玉米、番薯、南瓜等粗粮，辅食为菠萝蜜、甘蔗等水果。陈锐说，自己签购的这5000头五脚猪将进军北京市场。

据琼海市畜牧局负责人介绍，王春的猪场是琼海市目前规模最大的五脚猪猪场，占地约160亩，存栏量达到1800头。接下来，王春将进一步扩大饲养规模。

保亭：2.8万吨瓜菜 将运往江西

本报海口12月13日讯（见习记者贾磊 特约记者黄青文 通讯员黄秋娜）保亭黎族苗族自治县供销社与南昌农副产品批发中心市场于冬交会首日签订了一份2.8万吨的瓜果蔬菜购销合同，订单金额达6000多万元。今天，这一笔大订单已经备发往江西，速度之快让客商点赞。

近年来，保亭供销社充分利用种植、收购、冷藏、调运农副产品的优势，将保亭本地生产的瓜果蔬菜销往外岛市场。目前岛外市场已从广东、广西，逐步发展到福建、江浙和北京等地。截至目前，保亭已种植冬季瓜菜2.6万亩，主要品种有辣椒、豆角、苦瓜、茄子等。

亮点 文昌：航天育种产品吸睛

本报海口12月13日讯（记者刘梦晓）冬交会第二天，展馆现场人潮涌动，文昌展馆也迎来了客流高峰，不论是航天瓜果蔬菜，还是海产品名品，或是驰名省内外的会文佛珠，都吸引了参观者的目光。

文昌鸡是海南四大名菜之首，也是文昌本土特色产业之一，文昌鸡在冬交会上受青睐。

此外，文昌馆内经航天育种的太空观赏葫芦、太空香蕉等瓜果蔬菜，个个比同类瓜果大、好看，吸引了众多观展者的目光。

（本栏图片由本报记者 袁琛 摄）

陵水：22款农产品 启用新包装

本报海口12月13日讯（见习记者林晓君 通讯员黄艳艳 陈思国）近日，陵水黎族自治县启用农产品新包装新闻发布会在海南国际会展中心举行。通过签约仪式，陵水将圣女果、荔枝、哈密瓜、黄灯笼辣椒等22个农产品包装授权交付14家企业，规范农产品包装的使用。

为了进一步打造陵水农业品牌形象，增强陵水农产品的竞争力，陵水为本地热带水果、农牧产品、海产品等特色农产品开发设计了共22款包装，每一款包装都以“黎家阿妹、疍家阿妹”为创意形象，运用艺术手段还原了“原生态农场及渔场的辛勤劳作”的场景。

澄迈：富硒农产品受捧

本报海口12月13日讯（记者李佳飞 特约记者陈超）“澄迈不仅生态优良，土壤还富硒，健康农副产品现在很受欢迎啊！”昨天上午，来自上海的客商王雪松在澄迈馆说。据悉，“长寿之乡”澄迈的健康农副产品备受岛内外客商青睐，昨天已成功签订32.1亿元订单。

据悉，澄迈县委县政府历来高度重视冬季瓜菜的销路问题，迄今已连续15年由县委、县政府主要领导率队北上推销瓜菜。今年冬交会前，在成都、南昌、北京等地，澄迈县代表团通过实地考察、召开座谈会以及产销面对面对接等形式，分别与四川国际农产品交易中心、江西南昌深圳农产品交易中心、北京新发地农副产品批发市场中心等共签订了17.07亿元瓜果购销合同。

冬交会开幕当天上午，又有外地客商慕名而来，经考察、洽谈，与澄迈县瓜菜产销大户们分别签订销售协议，涉及金额总计15.03亿元，品种包括椒类、苦瓜、香蕉等。

海南农产品烹饪创新大赛举办 烹饪“大咖”秀艺 众多“吃货”围观

本报海口12月13日讯（记者杨艺华 通讯员王雅婷）胶囊香酥山猪肉、火龙果烧山猪、羌蒸山猪肉……仅一个山猪肉竟被大厨们做成了多道特色美食。今天上午，海南农产品烹饪创新大赛在海口国际会展中心开赛，来自全省各大酒店餐饮企业的200多名烹饪“大咖”，向观展市民和参展商呈现了一场烹饪大师的精艺交锋。

大赛分为青年组和资深组进行，来自海口鲁能希尔顿酒店、琼海昌隆饭店等知名品牌酒店和餐饮企业的200多名大厨，利用海南特色的山猪、咸水鸭等多种农产品烹制各式各样的精品美食，现场由评委会进行评分和点评。

半个西瓜精心雕刻的“牡丹”栩栩如生，刚起锅的“碧绿新鲜菇”脆嫩爽口……现场一道道色香味俱全的菜品吸引了大批市民围观。“我们的食材都是取自传统的农产品，但在烹饪技法上进行创新，希望能让大家印象深刻。”来自新埠岛江边海鲜酒楼的厨师陈云告诉记者。

据省酒店与餐饮行业协会执行会长陈恒介绍，作为2016年冬交会特色活动和品牌活动，海南农产品烹饪创新大赛以“绿色养生、健康饮食”为烹饪理念，旨在创新农产品原料的烹饪运用，挖掘和提炼一批优异的大众农产品精品菜肴。

冬交会举办项目招商暨金融服务推介会 29个招商项目引资112亿元

本报海口12月13日讯（记者孙慧 通讯员陈南威 杨光）12月12日下午，2016年第十九届中国（海南）国际热带农产品冬季交易会农业投资项目招商暨农业金融服务推介会在海南国际会展中心举行，现场共签订29个招商项目，协议金额达112.8

亿元，金融授信超过50亿元。

每年的冬交会既是展示平台，也是招商平台。本届冬交会提前策划推介了全省农业招商项目102个，涉及种植业、畜牧业、海洋渔业、林业等多个领域，投资总额348亿元。

会上，共有200多位国内客商前

来参加，现场签订29个农业招商项目，协议金额达112.8亿元，其中上亿元的项目有12个。在今天的签约现场，表现最为亮眼的莫过于农垦、海垦果业集团分别与马来西亚、新加坡等国家、地区的企业签下了6个项目，商贸物流集团签下2个项目，项目内容

分别涉及到农垦的农产品生产、销售、输送等各个环节的合作。

农业项目发展需要有资金的支持，会上海南省农信社为海南神农基因科技股份有限公司、罗牛山食品集团有限公司等15家中小企业授信，额度超过50亿元。

本报记者 孙慧

在本届冬交会上，网络竞拍农产品、AR扫码看农产品生产过程、中国首台无人驾驶拖拉机亮相……“互联网+农业”元素随处可见。

近年来，我省推动互联网技术在农业生产、监管等环节的应用，亮点纷呈。

加大供需市场

不到两个小时，近500万吨农产品通过网络竞拍成交，交易额达到254.96亿元。这是在冬交会首日举行的优电联盟优质农产品采购暨单

品竞购会上发生的一幕。

对于广大农民而言，“互联网+”拓展了销售渠道，山村里的农产品可以卖至全国。我省近年来力推农村电子商务发展，截至今年11月，全省农产品电子商务企业共4020家，累计销售额108亿元。

农业部市场经济与信息司司长唐珂认为，“互联网+农业”最大实现了购销信息双向畅通。

加大公共品牌效益

澄迈福橙、定安黑猪肉粽、儋州红鱼干……登录淘宝网海南馆，海南特产应有尽有。“互联网把海南的农

产品整合起来共同营销，凝聚出一个整体品牌价值。”澄迈县网店协会负责人林勇说。

海南大学教授柯佑鹏认为，海南各地生产的农产品品质相差不大，如果同一区域的农产品通过合作社、农业公司等形式组织起来，统一包装后再通过互联网放大营销，可获得既有整体性，又有差异性的品牌宣传效果。

目前，全省10个“互联网+农业”

小镇都在夯实互联网技术设施上，加大对整体公共品牌的营销传播。

加快产业链条标准化

互联网技术的应用已经渗透到

了我省农业的生产、流通等各个环节，促进了农业生产、流通、销售集约化、有序化、组织化发展。

“互联网的利用，解决了农业在生产、质量安全以及销售营销上很多弊端。”海口永福农产品运销合作社董事长颜建全介绍了互联网技术在农业上物尽其用，例如质量安全上，消费者现在只需扫二维码，就可对农产品溯源。

同时，互联网的双向性也可以让生产者从消费数据里分析出市场需求走向。

“我们镇上有数据中心，可通过农业大数据分析市场需求，再按需求指导农民种植生产。”石山镇副镇长胡炜彬说。（本报海口12月13日讯）

观察

冬交会上“互联网+农业”元素随处可见

“互联网+农业”，海南加出了什么？

本报记者 孙慧

在本届冬交会上，网络竞拍农产品、AR扫码看农产品生产过程、中国首台无人驾驶拖拉机亮相……“互联网+农业”元素随处可见。

近年来，我省推动互联网技术在农业生产、监管等环节的应用，亮点纷呈。

加大供需市场

不到两个小时，近500万吨农产品通过网络竞拍成交，交易额达到254.96亿元。这是在冬交会首日举行的优电联盟优质农产品采购暨单

品竞购会上发生的一幕。

对于广大农民而言，“互联网+”拓展了销售渠道，山村里的农产品可以卖至全国。我省近年来力推农村电子商务发展，截至今年11月，全省农产品电子商务企业共4020家，累计销售额108亿元。

目前，全省10个“互联网+农业”小镇都在夯实互联网技术设施上，加大对整体公共品牌的营销传播。

加快产业链条标准化

互联网技术的应用已经渗透到

了我省农业的生产、流通等各个环节，促进了农业生产、流通、销售集约化、有序化、组织化发展。

“互联网的利用，解决了农业在生产、质量安全以及销售营销上很多弊端。”海口永福农产品运销合作社董事长颜建全介绍了互联网技术在农业上物尽其用，例如质量安全上，消费者现在只需扫二维码，就可对农产品溯源。

同时，互联网的双向性也可以让生产者从消费数据里分析出市场需求走向。

“我们镇上有数据中心，可通过农业大数据分析市场需求，再按需求指导农民种植生产。”石山镇副镇长胡炜彬说。（本报海口12月13日讯）